

# 中国安全生产

Zhongguo  
Anquan SHengchan  
周刊

新闻热线:(028) 87369123 传真:(028) 87346406 2010年10月28日 星期四 责编:王萍 编辑:张宇 版式:张彤 校对:阳红

经日报 C1

▶ 头条报告 | Toutiao Baogao

## 打出思想、细节、标准“三张牌” ——袁庄矿采煤二区创建“安全示范科区”侧记

淮北矿业袁庄矿采煤二区面对长期在空间狭小、地质构造复杂、环境变化多样、安全管理难度大的炮采工作面生产的现状，转变观念，积极探索安全管理模式，精心打出思想、细节、标准“三张牌”，在困境中立于不败之地，截止到今年9月10日，采煤二区已实现安全生产10周年零5个月，2009年还被淮北矿业授予最高安全殊荣——“安全示范科区”。

### 思想——赢得安全主动

“职工的‘精气神’不仅能提高工作质量，而且能使安全效果事半功倍。”该区党支部书记王道金说。把思想和行动的关系引入到安全管理中，是该区安全管理成功的重要因素。“精气神”来自哪里？该区在做好上门家访等“传统思想工作”的基础上，把工作重点放在了消除影响

职工思想动态的不良因素上，及时帮职工理顺情绪，化解矛盾。在工资分配、劳动效率、评先奖罚等方面坚持“一碗水端平”，不让干得好的职工吃亏、爱占便宜的捞好处。同时合理安排各岗位职工，将5名后勤富余人员充实到一线岗位，并增加后勤岗位工作量。如井下工具保管工，不仅让他们保管和维修好工具，还负责周围的生产环境等工作，这样一来，不仅提高了后勤岗位的工作效率，又相应减轻了一线职工的劳动量，理顺了一线岗位职工的思想情绪，促进了安全生产。

该区还把和谐的劳动关系融入安全生产中。该区区长林明节是一名从工人岗位成长起来的管理干部，他特别注重融洽干群关系，被职工称为“没架子的区长”。他在处理职工“违章”或过错时，并不是当众严厉批评，而是心平气和地指出错在哪里，如何整改，并在事后单独与

其交谈，开展必要的批评，讲清其中的利害关系，这种“家教式”的思想工作，让职工易于接受，避免了逆反心理的产生。

### 细节——决定安全效果

注重安全细节管理，是该区安全生产取得成效的关键之一。近年来，该区通过安全生产实践，在炮采工作面推广使用支柱防倒绳设施，有效预防了因液压支柱卸压而倒柱伤人事故的发生。

在放炮管理上，以往在工作面都采取放通炮的方式，这样不仅会出现哑炮情况，而且经常造成运输刮板机超负荷烧电机和“压车”现象，影响了安全生产。近年来，该区采取“分组放炮”办法，将10个雷管分为一组，对工作面进行多次爆破，自实行此办法后，该区杜绝了放炮事故发生。

在此基础上，该区还针对工作面矮、生产空间狭小，职业作业身体受到很大限制的弊端，制定了“炮后及时清理人行道、吊挂好管线再作业、两人配合递接物料、开工前进行停车信号传递演练”等6条安全生产规定，这一规定有效避免了链板机运转中极易发生碰人、刮倒支架等突发事故现象的发生。

### 标准——提高安全系数

“炮采工作面液压支柱、顶梁等生产设备多，造成生产空间狭小、拥挤，标准化工程质量是安全基石。”该区安全副区长姜广学对此认识颇深。2005年，该区提出了“一把尺子量到底，一个标准干到底”的工程质量“尺子标准”理念，规定凡达不到优良品的工程质量一律返工，工程质量由以往的合格品晋级到优良品及“精品工程”。

该区结合炮采工作面实际，制定了“六条线”、“七统一”、“八个齐”的工程质量标准。“六条线”即梁子一条线、支柱一条线、链板机一条线、水平销一条线、棚档器一条线、防倒绳一条线。“七统一”即柱排距、炸药箱、支柱、工字钢摆放点、乳化液泵站、各类标志牌、生产技术牌板统一标准、数量、规格和颜色，做到一目了然。“八个齐”即梁头齐、柱把齐、三向阀齐、水平销齐、材料码放齐、管线吊挂齐、备用物件齐、安全设施齐。这些“一线式”工程质量管理制度，使该区工作面生产环境有了质的改变，安全系数明显提高。

2008年以来，炮采工作面工程质量优良品率连续24个月达到了100%，15个月达到“精品工程”。2005年前后，该区轻伤事故率下降85%以上，2007年2月至今年9月上旬，连续3年零6个月未发生碰手碰脚的轻伤事故。  
(陈贤云)

### 住建部

#### 将建生产安全事故查处督办制

住房和城乡建设部将要建立生产安全事故查处督办制度，重大事故查处由住房和城乡建设部负责督办，较大及以下事故查处由省级住房和城乡建设部门负责督办。此外，企业要建立完善安全生产动态监控及预警预报体系，对所属工程项目定期进行安全隐患和风险的排查分析。要加强对深基坑等危险性较大的分部分项工程的监测，并增加安全隐患和风险排查分析的频次，发现事故征兆要立即发布预警信息，这是住房城乡建设部日前发布的关于贯彻落实《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》的实施意见中明确的。

住建部有关负责人表示，今后还将依法严格事故查处，按照“四不放过”的原则，严肃追究事故责任者的责任并依法加大对事故责任企业的资质和责任人员的执业资格的处罚力度。

(钟汶)

### 贵州

#### 煤矿无领导带班下井发生事故最高罚500万

为切实加强煤矿安全工作，充分发挥煤矿领导在安全生产工作中的重要作用，贵州省最近出台的《贵州省煤矿领导带班下井及安全监督检查实施细则》中，规定贵州省境内各类煤矿今后都必须执行领导带班下井制度，无论生产矿井还是建设矿井，煤矿每班都必须有矿领导带班下井，与工人同时下井、同时升井。

按照这一实施细则，今后贵州煤矿领导未按规定带班下井，或者带班下井档案虚假的，有关部门将责令改正，并对煤矿处15万元的罚款；对发生事故而没有煤矿领导带班下井的煤矿，除依法责令停产整顿，暂扣或者吊销煤炭生产许可证和煤矿安全生产许可证外，还将按照发生事故的严重程度处以20万元至500万元罚款；情节严重的，将提请有关人民政府依法予以关闭。

(钱均)



## 矿长下井带班 职工“说了算”

“矿长下没下井，我们说了算。”在山东丰源公司北徐楼煤矿副井口显示屏前，职工对矿长下井带班情况看得一清二楚。

该矿深入落实矿长带班下井制度，并制定了严格考核措施。同时，该矿还利用副井口电子显示屏，对当日矿井跟班情况向全矿干部职工进行公示，每月末将汇总后月度领导下井跟班完成情况在COA办公系统及矿务公开栏上公示，并设立了举报电话，鼓励职工对矿长下井带班情况进行监督。

黄永峰 摄影报道

## 四百米地层深处摆战场 ——记兖矿集团兴隆庄矿万米掘进队综掘二队

设经验丰富的老工人，工作中任劳任怨，从不言功。在年初，综掘二队施工的西翼矸石充填巷质量标准化工作中，针对时间紧、任务重、多项工作交叉作业的不利因素，他带领质量标准化小组从大处着眼、小处着手，确保西翼矸石充填巷质量标准化建设，夺得了质量标准化流动红旗。

这是一支煤海劲旅——他们众志成城，顽强拼搏，不怕困难，挑战自我，近年来连续被矿评为“红旗区队”、“五好党支部”。如今，在兖州煤业公司“二次创业”战略的实施过程中，他们又在-400米的地层深处，抒写着“争创万米掘进队”的新的煤海壮歌。这支劲旅就是兖矿集团兴隆庄矿综掘二队。

日前，笔者来到该队，见到了该队队长王绪民。对笔者的赞誉，干练的王队长只一个劲儿地说：“成绩都是全队干部职工的，职工素质高，能打硬仗。”

### 以质量打造精品

“安全源于质量，质量源于精细化”。质量标准化建设是一项效益工程，代表着一个单位的形象。综掘二队不断完善工程质量管理制度，加大工程质量奖罚力度，专门成立质量标准化推进小组，负责巷道卫生清洁、管线吊挂、皮带、40T运输机的安装，多个机头基础的铺设等工作。坚持每天下午召开小组会议，对质量标准化工作逐项评议，时时掌控质量标准化工作的进程，并对暴露的问题进行针对性研究分析，提出可行性解决办法。严格煤流系统“三零工程”建设，所有物料按固定地点码放整齐，所有杂物及时回收垃圾箱，杜绝一切杂物混入煤流系统。

同时，党支部在全体党员中开展了“叫响党员亮剑工程”活动，实行党员标识上岗和区域分片管理，充分调动党员争先创优的积极性。老党员董法君是一名质量标准化建

队严格执行“有疑必探、边探边掘”的方针，发扬蚂蚁啃骨头的精神，组织人员精心编制安全技术措施，根据工作现场条件的变化，及时修改检修任务，确保进尺不受机械影响。区队党政领导交替跟班盯岗，干起活来一个顶俩，浑身上下湿漉漉的，给职工树立了榜样。4月23日，I0302轨顺中上段左帮早班第二排验收不合格，王绪民和职工一起进行认真整改，除对其左帮施工人员进行处罚外，党政领导、当班班长及掘进机司机一起连同受罚。

该队领导班子认为，要想创一流成绩、创辉煌业绩，带出一支技术强、作风正、善打硬仗的“铁队伍”，自己必须以身作则、率先垂范。该队坚持党员活动日、“三会一课”、政治学习日等制度，采取学习、讨论、交流心得体会等形式，提高班子成员的学习水平、分析和解决问题的能力。队长王绪民和党支部副书记何雨生，除大量繁琐的日常队务工作、矿上的各种大小会议外，每月下井不少于20天。

在创建万米掘进队过程中，综掘二队开展了你追我赶的班组竞赛活动，通过赛安全、赛质量、赛进尺、赛出勤，五天一小结、十天一表彰，人人不示弱，个个争先进，班班都想争第一，激发了职工群众的生产干

劲。设立区队竞赛奖，在一二小队之间展开竞赛，奖金月底兑现。达不到指标的小班或不给下班留好条件的小班，班后立即受罚，通过奖罚及时兑现，鼓励先进，鞭策后进。班长陈凯同志带领全班职工在I0302工作面施工中，坚持做到没有条件创造条件也要赶任务、抢进尺，为该队生产条件极其困难的情况下，保质保量完成生产任务带了好头。

今年以来，综掘二队凭着勇于拼搏的精神、誓创万米掘进队的决心，1至8月份，平均月进尺达到8795米，总进尺达到7036米，特别是5月份进尺1222米，创出建队以来月度最高进尺纪录，为实现万米掘进队奋斗目标打下了坚实的基础。

(谢红玲 刘宝彦)



## 向安全要效益 以和谐求发展

内江南光有限责任公司协办

0832-5212044 5212085

▶ 生产动态 | Shengchan Dongtai

### 黑龙江

#### 非煤矿山安全生产许可证停止换发

记者从黑龙江省安监局获悉，即日起，全省所有非煤矿山停止换发安全生产许可证，待治理措施和标准确定后再换发，以切实提升非煤矿山和尾矿库安全监管工作水平。在该省安全生产百日攻坚战活动期间，省安全监管部门对全省10个地市和农垦、森工系统开展了非煤地下矿山和尾矿库安全生产大检查，共检查在生产地下矿山19个、在建矿山32个，在用尾矿库51座、在建尾矿库38座，同时检查拟建矿山8个、拟建尾矿库4座，复查已关闭地下矿山2个，共发现各类隐患和问题389项，下达整改指令书46份，暂扣安全生产许可证2个。

针对发现的问题，安全监管部门将抓紧研究制定非煤矿山和尾矿库分级监管办法：加强对正在建设地下矿山和正在使用尾矿库的监督检查，每2个月对建设矿井检查一次，推进落实市安全监管责任；加强非煤矿山和尾矿库特种作业人员培训，根据需要增加培训范围，严禁以安全管理人员证代替特种作业人员操作证。  
(辛麦)

### 江苏省

#### 3年内所有矿井建成紧急避险系统

记者25日从江苏省煤矿安全监察局获悉，该省已要求煤矿企业必须按照规定建立三级紧急避险系统，2013年年底前所有矿井全部完成紧急避险系统建设。江苏省要求煤矿企业必须按照规定建立三级紧急避险系统：一要为井下作业人员配备随身携带的自救器。二要在采掘工作面附近和局部区域设置移动式救生舱或建设临时避难室，配备一定数量的食物、饮水和呼吸支持系统。三要在采区上下山附近或井底车场建设固定式避难所。通过这三级紧急避险系统，实现煤矿井下灾害突发紧急情况下的安全避险，为井下作业人员提供应急的生存空间。按照要求，2013年年底前江苏省将完成试点建设；2012年年底前，所有煤与瓦斯突出矿井和有重点煤矿中的高瓦斯、易燃发火矿井全部建成紧急避险系统；2013年年底前，所有矿井全部完成紧急避险系统建设。  
(苏宁)

### 云南

#### 领导带班下井每季度必查

记者22日从省安监局了解到，为使从本月初施行的煤矿领导带班下井规定得以顺利执行，云南省将每季度对煤矿领导带班下井规定执行情况进行一次大检查，以防止弄虚作假，确保煤矿安全生产。

据悉，省安监部门等对煤矿领导带班下井情况进行监督检查时，将重点检查是否建立健全煤矿领导带班下井制度，包括井下交接班制度和带班下井档案管理制度；煤矿领导特别是煤矿主要负责人带班下井情况；是否制订煤矿领导每月轮流带班下井工作计划以及工作计划执行、公示、考核和奖惩等情况；煤矿领导带班下井在井下履行职责情况，特别是重大事故隐患和险情的处置情况；煤矿领导井下交接班记录、带班下井档案等情况；群众举报有关问题的查处情况。各级煤炭行业管理部门要把煤矿领导带班下井制度的建立和执行情况作为日常监督检查的一项重要内容，对未按规定执行的，要依法进行处罚。  
(李惠民)

### 河南：全力确保煤矿安全生产

记者从10月22日召开的全省安全生产紧急会议上获悉，从即日起到明年1月底，河南省将开展一次煤矿安全生产整治行动。省政府决定从即日起到明年1月底，集中3个多月时间，在全省范围开展一次煤矿安全生产整治行动。

这次集中整治行动，要将高瓦斯矿井、高突出矿井、水害严重矿井、冲击地压严重矿井作为重点整治对象。此外，必须确保煤矿工艺装备达标，必须严格问责追究。

同时，在狠抓煤矿“安全集中整治”的同时，要全面深化各领域安全生产治理整顿，继续保持“打非治违”的高压态势，大力整治重大事故隐患，全面防范和坚决遏制各类事故发生。  
(何宗)